

幸福院里说幸福

□ 记者 王志鹏 李嘉

11月6日,建安区陈曹乡小陆庄2000平方米的幸福院内,陆国有、陆照祥、陈淑爱和陆胜利四位老人围坐在一张桌子前热闹地打扑克。

“瞅半天了,咋一张牌也不出?”84岁的陈淑爱抱怨道。

“我得好好看看,万一出错了咋办?”76岁的陆照祥紧盯着手中的牌说。

“你是老了,眼睛不好使,脑子也转得慢了吧?”陈淑爱打趣道。

“瞎说啥?我的眼好得很,脑子转得也不慢!”陆照祥嗔怪道。

“我比你大十来岁,也没你那么慢啊!”陈淑爱不依不饶地说。

“中,中,中,你比我年轻。”陆照祥扭过头一脸不情愿地说。

“咱四个中她的年龄最大,数她厉害。”旁边81岁的陆国有笑着说。

“别搁那儿说怪话了,咱俩上学时一个班,你还说我?”陈淑爱也笑着说,“别说啦,再说照祥的牌更出不来了。”

“谁说出不来?”话音刚落,陆照祥将一张黑桃5拍在了桌上。

接着,四位平均年龄超过77岁的老人继续你一言,我一语,热热闹闹地打牌。

在几位老人休息的间隙,记者对他们进行了采访。谈到现在的生活,他们都交口称赞。

“俺以前从来没有想过能过上现在的生活。”在小陆庄生活了一辈子的陆国有说。小陆庄以前是远近闻名的贫困村,村民收入较低,脏乱差的村容村貌几十年没有大变化。脱贫攻坚政策开始实

施后,小陆庄一年一个模样,三年变了样。

“是啊!小陆庄从2017年开始,可以说发生了翻天覆地的变化。”陆照祥感慨道,土路变成水泥路,荒坑变成游园,垃圾满地变得清洁卫生,村民的生活环境得到非常大的改善。

“对我们老年人来说,最高兴的就是村里建了这个可以集中活动的地方。这得感谢俺的张书记!”陆胜利说。

陆胜利口中的张书记,是小陆庄驻村第一书记张婧。2018年,张婧在走访中发现,小陆庄老年人的业余生活比较乏味,娱乐活动非常匮乏。于是,利用荒坑改造的机会,她准备用驻村第一书记办公经费建一个老年活动中心。

2019年,建安区开展农村幸福院建设试点工作。因为有老年活动中心,小陆庄幸福院成为全区第一批4个试点之一。

“为了提高标准,我们对老年活动中心进行了全面升级改造。”张婧说,为了让老年人在幸福院里玩得开心、休息得舒心,他们购买了沙发床、空调和电视,安装了健身器材等设施,还新建了一个标准化公厕。

幸福院正式开始运行后,因为设施齐全、功能完善,受到老年村民的喜欢和好评。幸福院内有空调,不少老年人夏季喜欢到这里纳凉、娱乐。

“吹着空调看电视或者打牌,那多带劲啊!”陆国有笑着说。

“过段时间,村里会把我们集中到这儿,免费让我们一起吃饭!”陆胜利说。

张婧介绍,为了在全村形成孝老爱



陈淑爱等四位老人在幸福院的棋牌室娱乐。记者 王志鹏 摄

亲的文明新风尚,与村“两委”成员协商后,他们每季度将村里70岁以上的老年人和低保户、五保户集中到幸福院,免费为大家提供一顿饭。

刚刚过去的重阳节,小陆庄将六七十位老人请到幸福院,让他们坐到一起高高兴兴地吃了一顿饭。

“为了满足老人的需求,我们为大家提供的有饺子和大锅菜。”张婧说。

“饺子和大锅菜的味道都不赖,关键

是管饱!”陈淑爱笑着说。

“那当然,下回聚餐,只管放开肚子吃。”张婧说。

“下回是啥时候?”陆国有询问。

“下回定到小年中不中?”张婧说。

“中,那俺从现在开始留肚子了!”陆国有笑着说。

“噢,看你那样儿,光知道给恁家省钱哩!”陈淑爱撇着嘴说。

他们的对话引得大家哄然大笑。

脱贫是起点,致富靠勤劳

□ 记者 王志鹏 李嘉

“芳,忙着呢?”11月6日,小陆庄驻村第一书记张婧带着记者找到村民李芳。

“张书记来了!”正低头分拣辣椒的李芳,听到张婧的声音立刻热情地打招呼。

“这活儿干着咋样?一天能挣多少钱?”张婧关心地询问。

“不多,一天才20多块钱,跟在咱的扶贫产业基地里一天50块钱没法儿比。”李芳说,“不过,能挣一个是一个,总比歇着强。”

李芳今年68岁,和丈夫都是比较勤快的人,年轻时日子过得比较安稳。2006年左右,李芳的丈夫得了脑血栓,无法再从事较重的体力劳动,一家人的生活每况愈下。

随着丈夫的病情加重和孩子逐渐长大,医疗费用和教育费用很快将家底掏空。2012年,李芳的丈夫不幸去世。“那时候的日子真不敢想,眼瞅着过不下去了。”回想起之前艰难的日子,李芳眼中泛起了泪花。在照顾生病的丈夫期间,生活的重担全部压在李芳肩上。常年劳作让她患上了高血压、心脏病等,无法再从事较重的体力劳动。

“地没法儿好好种,想打工出不去,你想想那日子啥样。”李芳说。脱贫攻坚战略全面实施后,李芳和家人的生活有了变化。

2017年,李芳家被认定为贫困户之

后,医疗扶贫、教育扶贫、公益岗位等政策落实到位。李芳看病、孩子上学和基本生活都有保障。最重要的是,村“两委”成员和扶贫干部将李芳的儿子刘亚辉安排到职业培训学校学习厨师技艺。刘亚辉学成回来后,很快就在镇上一个比较有名的饭店当大厨。2018年,李芳家顺利脱贫。

“亚辉现在一个月能挣多少钱?”张婧问。

“不多,五六千块钱吧。”李芳不好意思地说。

“不是五千,是六千吧!我咋听说老板给五千,亚辉不想干,涨到六千才留下!”张婧笑着说。

“嘿,嘿,嘿,是六千,六千。”李芳笑着说。

“恁儿媳妇在市里打工,工资也不少吧?”张婧接着问。

“她是服务员,工资不高。”李芳说。

“儿子、儿媳妇都能挣钱,你身体不好,就在家歇歇吧!”张婧说。

“我闲不住,想把日子过好得大家一起努力。”李芳说。

脱贫不是终点,幸福的日子要靠自己打拼。为了把日子过得更好,李芳一直没有闲着。虽然不能干过重的体力活儿,但是她坚持在本村干一些力所能及的活儿。

“今天,张书记在这儿,我也不怕你们笑话。我打心眼儿里感谢党的好政策,还有张书记这样的好干部。”李芳感激地说。



李芳在分拣辣椒。记者 王志鹏 摄

旁边几名村民附和:“我们以前都是贫困户,现在脱贫了,心里都记着党和政府,还有张书记的好。”“是啊!你看看现在,吃穿不愁,又都有收入,日子多好啊!”“张书记在俺村几年,几天不见想得慌。”……

张婧2017年到小陆庄驻村。3年来,在国家精准扶贫政策的帮扶下,小陆庄的村容村貌和村民的精神面貌发生了

巨大变化。她最欣慰的是,贫困户的日子越过越好,脸上的笑容越来越灿烂。通过志智双扶,贫困户掌握了增收的技能,树立了致富的志向,脱贫之后依然想方设法致富。

“我相信,在国家政策的指导和支持下,小陆庄会越来越好,村民的生活会越来越幸福。”张婧信心满满地说。

践行嘱托争出彩



决战决胜脱贫攻坚·记者在线